



新材料产业链链主企业江丰电子党员骨干开展技术攻坚

# “红链”赋能，宁波制造强市向新攀高篇

记者 黄合 通讯员 勇祖轩 周悦广  
本版图片由市委组织部提供

## 党建联建逐链引领新质生产力提速升级

在发展新质生产力的过程中，针对传统产业大而不强、新兴产业存在合作壁垒、未来产业成本高昂等现实问题，如何破局而进，持续做大做强产业，打造自主可控、竞争力强的现代化产业体系迫在眉睫。对此，聚焦省“415X”先进制造业集群和市“361”现代化产业体系建设，创新构建产业链党建联建统筹协调机制，将党建工作嵌入产业链条，为新质生产力注入澎湃动能。

宁波市绿色石化产业链是省委组织部和省经信厅直接联系指导的重点产业链，贯通上下游企业240家，是名副其实的支柱产业、战略性产业。然而近年来，受行业形势影响，增产不增收、增收不增利的情况较为普遍。为认真贯彻落实石化产业“减油、增化、提质”的战

略要求，链主企业镇海炼化带头准备拆除效益可观但能耗较高的老旧装置，倡导上马更加绿色的新型设备。然而，转型必然伴随阵痛，产业链下游的企业心存疑虑：新设备运行是否稳定？工艺适配是否需要漫长磨合期？部分企业观望不前。

关键时刻，产业链党建联建协调机制迅速运转起来，第一时间召开联席会议研究推进。链主企业镇海炼化举办“公众开放日”，与企业面对面沟通、消除企业顾虑。作为“链长”的镇海区委书记专题研究落实技改的支持政策，相关科研平台“揭榜挂帅”，提供技术支持和人才保障。

最终，新装置顺利投产，一条全新的清洁能源产业链就此打通。更令人欣喜的是，链上2家原本产品同质化严重、常打“价格战”的企业，在这次技术升级中找到了差异化发展新路径，在细分赛道创新突破，分别拿到吉利汽车、东方电缆的订单，今年利润同比分别增长33%和15%。

企业负责人感慨道：“过去是各自为政，互为对手；现在是抱团发展，成为队友。产业链党建让我们上下游企业都看到了更广阔的发展天地。”2025年前三季度，宁波

绿色石化产业完成规上工业总产值4347亿元，利润总额同比增长55%。

产业链党建联建不仅助推传统产业焕新升级，还助力新兴产业全链攻关。通过党建联建协调机制，新能源汽车产业链探索构建创新联合体模式，与中国科学院宁波材料所、宁波大学等高校院所开展产学研合作项目46个，其中6个人选宁波市“科创甬江2035”重大专项，有力推动产业链技术升级和产品创新。宁波新能源汽车产业链实现了80%以上零部件本地生产，2025年前三季度实现利润总额374亿元，同比增长78.8%。

与此同时，为打破未来产业与传统产业融合壁垒，加速传统产业升级，产业链党建联建也发挥着不可或缺的重要作用。人工智能与工业软件产业链党建联建协调机制积极推动传统制造企业与中国人工智能学会合作，举办“AI宁波”人工智能赋能产业大赛，以“人工智能+制造”为主题，聚焦智能技术、智能装备等4个链上关键环节设置赛道，推动43个优质项目成功落地，有效跨链拓展了“人工智能+制造”工业应用场景。



新能源汽车产业链党建联建机制牵头成立灵峰高端汽配模具产业学院

## 整链共享服务“有事必到、无事不扰”

营商环境是企业生存发展的土壤。一个良性健康的营商环境，关键是要健全“有事必到、无事不扰”服务体系，让各类经营主体静心干事、安心成事。

对此，宁波将产业链党建的施策点放在服务支撑上，围绕“行业需要什么、组织就做什么”，构建覆盖广泛的链上共享服务圈，进一步提升服务产业发展的及时性、精准性和实效性。

今年以来，宁波市委组织部会同经信部门组织开展“甬心助企·一起益企”专项行动，组建“红领企服团”“小巨人服务团”等12个市级助企服务团，6月启动全市“中小企业服务月”活动，将企业最关心需要的优惠政策集成起来，制定出台企助企惠企服务“八项举措”。

从机关在职干部、退休干部中选派有涉企部门工作经历、熟悉党建工作的党员干部，到相关产业链上担任党建工作指导员，帮助企业解决问题4300余个，在助企服务中凝聚思想共识、赢得企业支持。

与此同时，宁波深化“一链一组团”模式，以党建为纽带建立吹哨响应机制，选派驻链专家服务团队166个，定期收集汇总链上企业需求清单、职能部门资源清单、精准匹配项目清单，形成“企业点单—党建联建派单一成员单位接单”的闭环服务体系，累计解决技术攻关、人才引育、销路拓展等问题3000余个。

在北仑区大碶街道，灵峰社区

是辖区企业心中响当当的服务品牌。社区通过建立“企业点单、社工接单、社区派单、部门办单”的分层交办闭环工作机制，变“社区围着部门转”为“部门围着社区转”，把政策兑付、用工登记、专利申报等服务事项打包送到企业身边，实现“一次都不用跑”。通过创设工业型产业社区企业综合服务站，编制形成涉企政策“一站式”清单，实现“进一扇门、办所有事”。面对中美贸易战、关税战带来的严重冲击，现场办理政策资金兑付、涉外法律援助等事项137件，“一企一策”帮助36家航运企业节约成本1.55亿元。

同时，灵峰社区还把共享经济理念植入工业型产业社区建设，推出“绿电享”“红链贷”“共享员工”等12个全链共享项目，让空间、人才、信息等资源要素活起来。其中，“绿电享”共享项目，由北仑区新能源汽车产业链党建联建协调机制牵头，统一出面与供电公司达成全链企业组团购电框架协议，推动光伏电费下降13.3%，每年为链上企业节约电费1500余万元。

宁波市委组织部有关负责人表示，党建做实了就是生产力、做强了就是竞争力、做细了就是凝聚力。宁波将继续以党建为纽带串联起产业链的关键环节，形成党建引领下产业集群高效运转、创新活力持续迸发的良好态势，用党建引领点燃新质生产力高质量发展的“红色引擎”。



党的二十大代表、灵峰社区党委书记史孟艳（左）走进企业帮助解决数字化改造难题

## 全链协同推动科技创新和产业创新深度融合

写好科技创新和产业创新深度融合的大文章，难点在于构建有效的体制机制，让产业链协同创新各要素从“物理叠加”走向“化学融合”。

在宁波，产业链党建恰恰架起了这座深度融合的桥梁。2024年以来，全市各产业链共建立“1个大型企业+N个上下游中小型企业”的党建结对152组，推动关键技术攻关项目216个。

“对于我们小企业来说，融资、人才、政策，每一个创新要素都是创业过程中的大难题。”浙江鲲华新能源科技有限公司负责人王亚波说。今年，鲲华新能源建立党支部，加入了绿色石化产业链党建联建协调机制，命运的齿轮开始转动。

借助“需求清单”，鲲华新能源第一时间与开投集团达成战略合作协议，获得了2亿元的B轮融资；通过“平台互动”，与中国科学院宁波材料所等其他成员单位直接面对面，与氢能实验室签署了合作协议。

“产业链党建联建协调机制，从项目、政策、专家、资金上提供全周期服务，让我们企业的信心更足了！目前企业的发展速度，超出了我们的预期！”王亚波说。

在镇海，依托绿色石化产业链党建搭建“科技金桥”平台，统筹镇海炼化与中国科学院宁波材料所、中石化宁波新材料研究院、天大研究院、华东理工等科研平台人才专家技术力量，携手

攻克20项“卡脖子”技术，推动重要技术实现链式突破。

无独有偶。在余姚，高端新材料产业链发挥“红芯”党建引领作用，通过打造产业链研究院、中试园、产业园“一院两园”创新平台，成功破解链上企业“单打独斗”困境，推动链上企业实现关键设备协同研发、基础设施共建共享。这一创新协同新模式，显著提升了区域资源共亨度，为高端新材料产业链注入了强劲动能。2025年前三季度，余姚规上工业企业销售收入超279亿元，增速高居全省各核心区第二位。

抓住“人”这个关键因素，同样是完成创新创业的关键一步。宁波聚焦绿色石化、新能源汽车、智能家电等产业集群，重点遴选支持一批高层次人才项目，全链条引育上下游专业人才，同步推行“产业教授+科技副总”双向奔赴模式，吸纳89家高校科研院所、320余名高层次人才联建入“链”；深化“平台+企业+产业链”模式，引导企业与中国科学院宁波材料所、甬江实验室等组建创新联合体，累计引育国家级人才681人，助力突破一批“卡脖子”关键核心技术。

宁波市委组织部相关负责人表示，抓深抓实产业链党建，以党建联建为链上企业搭建交流合作平台，可以实现各种生产要素的科学组合、高效配置，促进全链整体效率的全面提升和各方多元主体的合作共赢。



党建赋能向新攀高绿色石化产业链高质量发展